LÍNGUA PORTUGUESA

Tuberculose pulmonar
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Até um passado recente, a tuberculose situava-se entre as dez principais causas de morte nos Estados Unidos; hoje, graças a melhor terapêutica, coloca-se em vigésimo lugar. (...) A despeito deste controle regional bem sucedido, em algumas partes do mundo a tuberculose iguala-se à malária como a causa principal da mortalidade. Ainda é uma das doenças infecciosas mais freqüentes no Oeste dos Estados Unidos, ultrapassada apenas, talvez, pela pneumonite e pelas infecções renais; em muitas áreas urbanas de baixo nível econômico e superpopulosas dos Estados Unidos, ainda é a infecção mais importante.

Calcula-se que a cada caso mortal por tuberculose correspondem 10 a 20 casos de infecção ativa. Assim, ainda existe um grande reservatório desta doença, espalhado por todo o mundo e ainda por ser descoberto. Como na absoluta maioria dos casos, a tuberculose ocorre nos pulmões, é conveniente estudar pormenorizadamente a tuberculose pulmonar.

                                                                                                                           Patologia, Guanabara Koogan, RJ, 1969.

1- Infere-se do texto uma séria de conhecimentos; o item abaixo que não se pode inferir do texto é:

a) A tuberculose tem relações com o nível econômico dos infectados.

b) A tuberculose ocorre preferencialmente nos pulmões.

c) Na época referida, a tuberculose equivalia-se à malária como causa mortis.
d) A superpopulação das áreas carentes é fator que favorece a tuberculose.

e) Uma melhor terapêutica levou a tuberculose da décima à vigésima posição como causa mortis.
2- “... hoje, graças a melhor terapêutica...”; o advérbio hoje, nesse segmento, refere-se a:

a) tempo de leitura

b) tempo de publicação

c) tempo de escritura

d) tempo de distribuição

e) tempo de interpretação

3- “... graças a melhor terapêutica...”; “... graças à melhor terapêutica...”.  A diferença de sentido entre as duas frases está em que se referem, respectivamente, a uma:

a) terapêutica indeterminada/terapêutica individual

b) terapêutica conhecida/terapêutica desconhecida

c) terapêutica específica/terapêutica geral

d) terapêutica tradicional/terapêutica experimental

e) terapêutica única/terapêutica variada.

4- “A despeito desse controle regional bem sucedido...”; a expressão a despeito de equivale a:

a) mesmo que

b) apesar de

c) visto que

d) porquanto

e) já que

5- O texto fala de um controle regional porque:

a) se refere exclusivamente ao Oeste dos Estados Unidos; 

b) limita-se ao controle em um só país: os Estados Unidos;

c) só controlou a tuberculose pulmonar;

d) se restringe ao tratamento da tuberculose nas áreas carentes;

e) é impossível controlar totalmente a doença.

6- O aparecimento de parênteses dentro dos quais aparecem pontos suspensivos (linha 3 do texto), indica ao leitor que:

a) há uma nota de pé de página para o assunto tratado;

b) parte do texto original foi omitida;

c) o tradutor não pôde traduzir um trecho do original;

d) ocorre aí um pensamento incompleto;

e) o autor do texto omitiu dados de propósito.

7- “... iguala-se à malária...”; a presença do acento grave indicativo da crase é devido a que:

a) há a união de uma preposição com o artigo definido feminino singular;

b) a preposição vem antes de uma palavra feminina;

c) o verbo igualar exige o uso da preposição a;
d) a palavra malária está empregada em sentido específico;

e) ocorre o risco da ambigüidade de  entendimento.

8- “... mais importante...”; enquanto muitos adjetivos admitem variação de grau, outros não apresentam essa variação por impossibilidade lógica. Entre os adjetivos destacados a seguir, há um que não pode receber essa variação; assinale-o:

a) “Até um passado recente...”;

b) “... dez principais causas de morte...”;

c) “... uma das doenças infecciosas...”;

d) “... urbanas de baixo nível econômico...”;

e) “... casos de infecção ativa”.

9- “Assim, ainda existe um grande reservatório desta doença...”; o termo destacado introduz  uma:

a) explicação

b) retificação

c) concessão

d) conclusão

e) síntese

10- Em muitos casos ocorre a necessidade de separarem-se as sílabas de uma palavra; a alternativa em que todas as palavras apresentam separação correta de sílabas é:

a) ex-ce-ção, cre-sci-men-to, pro-fes-sor
b) ins-tru-ção, ex-ci-tar, eu-ro-pe-u
c) ex-ce-len-te, a-vi-ão, me-io
d) pers-pe-cti-va, am-bí-guo, trans-por-te
e) rit-mo, dig-no, ap-to

11- Na escrita é indispensável o cuidado com a ortografia; “As questões da prova eram.............., ..............de difíceis”. O item que completa corretamente as lacunas do segmento é:

a) suscintas – apesar

b) sucintas – apezar

c) suscintas – apezar

d) sucintas – apesar

e) sucintas – apezar.

12- Assinale a alternativa que completa corretamente as frases:

1. Cada qual faz como melhor  lhe ...

2. O que... estes frascos?

3. Neste momento os teóricos...os conceitos.

4. Eles...a casa do necessário.

a) convém, contêm, revêem, provêem

b) convém, contém, revêem, provém

c) convém, contém, revêm, provem

d) convêm, contém, revêem, provêem

e) convêm, contêm, revêem, provêem.

13-O  item em que nenhuma palavra é acentuada graficamente é:

a) bônus, tênis, aquele, vírus

b) repolho, cavalo, ônix, grau

c) juiz, saudade, assim, flores

d) levedo, caráter, condor, ontem

e) caju, vírus, níquel, época

14 – “Requeiro a dispensa da taxa concedida aos que..............como eu, os bens que..............”. O item cujas formas verbais preenchem corretamente as lacunas desse segmento é:

a) reouveram – pleiteiaram

b) reaverem – pleiteiaram

c) rehouveram – pleiteiaram

d) reouveram – pleitearam

e) rehaverem – pleitearam                                                                       

15- O emprego errado do verbo destacado ocorre no seguinte item:

a) Se a resposta condissessem com a pergunta...

b) Poucos reaveram  o que arriscaram em jogos.

c) Não que não antepuséssemos alguém a você.

d) Não tenha dúvida, refaremos tantas vezes quantas forem necessárias.

e) Se não nos virmos mais... tenha boas férias. 

16- Os plurais de terno azul-claro e terno verde-mar são respectivamente:

a) ternos azuis-claros, ternos verdes-mares

b) ternos azuis-claros, ternos verde-mares

c) ternos azul-claro, ternos verde-mar

d) ternos azul-claros, ternos verde-mar

e) ternos azuis –claro, ternos verde-mar.

17- Das alternativas abaixo, apenas uma preenche de modo correto as lacunas das frases. Assinale-a:



Quando saíres, avisa-nos, que iremos.......



Meu pai deu um livro para ......ler.



Não se ponha entre.....e ela.



Mandou um recado para você e.......

a) contigo, eu, eu, eu

b) com você, mim, mim, mim

c) consigo, mim, mim, eu

d) consigo, eu, mim, mim

e) contigo, eu, mim, mim

18- Assinale a alternativa cuja seqüência enumera corretamente as frases:

1- Concordância verbal CORRETA

2- Concordância verbal INCORRETA

(  ) Ireis de carro tu, vossos primos e eu.

(  ) O pai ou o filho assumirá a direção do colégio.

(  ) Os meninos parecem gostar dos brinquedos.

a) 1,2,2

b) 2,2,2

c) 1,1,2

d) 1,2,1

e) 2,1,1

19- A opção que completa corretamente as lacunas das frases abaixo é:

1- A maior parte.... a segui-lo.

2- Mais de um passageiro se.....com o motorista.

3- Foi um dos poucos que .....a inocência do amigo.

4- Vossa Senhoria não..... o compromisso firmado.

5- Fui eu quem......mais naquele investimento.

a) recusaram-se – irritaram – admitiam – respeitou – perdi

b) recusou-se – irritou – admitia – respeitaste – perdeu

c) recusaram-se – irritou – admitiam – respeitaste – perdeu

d) recusaram-se – irritaram – admitia – respeitastes – perdi

e) recusou-se – irritou – admitia – respeitou – perdeu

20- Assinale a opção em que a inversão da ordem dos termos altera o sentido fundamental do enunciado:

a) Era uma poesia simples./Era uma simples poesia.

b) Possuía um sentimento vago./ Possuía um vago sentimento.

c) Olhava uma parasita mimosa./ Olhava uma mimosa parasita.

d) Havia um contraste eterno./Havia um eterno contraste.

e) Vivia um drama terrível./Vivia um terrível drama.

                                 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
21- O exame mais adequado para avaliar o grau e controle glicêmico de paciente diabético insulino dependente nos últimos três meses é:

a) glicemia de jejum

b) hemoglobina glicosilada

c) glicemia pós-prandial

d) frutosamina

e) curva glicêmica

22- Paciente diabético, insulino dependente, desenvolve quadro hiperglicêmico  com desidratação em conseqüência de infecção urinária. A conduta mais adequada é:

a) suspender insulina NPH e aplicar insulina regular de acordo com glicemia capilar

b) manter insulina NPH e aplicar insulina regular de acordo com glicosúria

c) aumentar a dose de insulina NPH até obter controle de infecção e da glicemia

d) fracionar a dose de insulina NPH, aplicando 70% pela manhã e 30% à noite

e) diminuir a dose de insulina NPH pela manhã e aplicar insulina regular à noite.

23- O exame mais adequado para diagnóstico diferencial entre hipotiroidismo primário e secundário é:

a) dosagem de T3  e T4
b) dosagem de T, livre

c) dosagem de TRH

d) teste de supressão tiroidiana

e) dosagem ultra-sensível de TSH

24- Em paciente hipertenso, com insuficiência arterial periférica, compensada, em membros inferiores, está contra-indicado o uso de:

a) nifedipina

b) tiazídicos

c) propranolol

d) captopril

e) nitrato 

25- A droga mais adequada para o tratamento da hipertensão arterial de paciente com insuficiência coronária é:

a) propranolol

b) enalapril

c) amilodipina

d) alfametildopa

e) hidralazina

26- No tratamento do edema agudo de pulmão, a primeira droga a ser empregada é:

a) morfina

b) isossorbide

c) digoxina

d) lanatosídeo C

e) furosemide

27- Paciente, acamado, no 5º dia pós-operatório de cirurgia de quadril apresenta dispnéia súbita. A hipótese diagnóstica mais provável é:

a) infecção respiratória

b) insuficiência ventricular esquerda

c) angina pectoris

d) embolia pulmonar

e) pneumotórax 

28- Paciente com prótese de válvula mitral desenvolve quadro de febre e mal estar geral 3 semanas após tratamento dentário. O exame físico revela sopro sistólico, esplenomegalia, petéquias conjuntivais e na mucosa oral. O diagnóstico mais provável é endocardite bacteriana provocada por:

a) Enterococcus spp

b) Haemophilus influenzae

c) Stafilococcus epidermidis

d) Streptococcus viridans

e) Anaeróbicos
29- Para o diagnóstico de infarto agudo do miocárdio a enzima mais importante a ser dosada é:

a) Creatinofosfoquinase MB

b) Desidrogenase lática
c) Creatinofosfoquinase
d) Aspartato aminotransferase
e) Alanina Aminotransferase
30- A taxa de mortalidade por insuficiência cardíaca congestiva pode ser diminuída com o uso de:

a) digitálicos

b) enalapril
c) aspirina
d) furosemide
e) verapamil
31- Mulher de 22 anos com história de broncoespasmo intermitente, desencadeado por exercício, desenvolve falta de ar durante aula de ginástica. Ao exame, a paciente apresenta-se francamente dispnéica, com sibilos difusos e saturação de O2 de 95%. A conduta terapêutica é:

a) hidrocortisona venosa

b) aminofilina venosa
c) nebulização com fenoterol
d) nebulização com beclometasona
e) nebulização com cromoglicato de sódio
32- Homem de 60 anos com enfisema e bronquite apresenta quadro de dispnéia e confusão mental. É transportado para o hospital usando O2 por máscara facial. Ao exame, paciente sonolento com estertores creptantes e sibilos difusos. Gasometria mostra: pH =  7,08, PO2 = 148 mmHg e PCO2 = 106 mmHg. A conduta terapêutica imediata é:

a) nebulização com isoetarina

b) bicarbonato de sódio por via venosa
c) oxigênio e aminofilina venosa
d) nebulização com isoproterenol
e) intubação endotraqueal e ventilação assistida
33- Paciente de 64 anos, fumante e com doença respiratória prévia, apresenta há cinco dias quadro de febre e tosse produtiva. Ao exame,  paciente eupneico, com estertoração em base direita e radiografia de tórax mostrando condensações alveolares em lobo inferior direito. O antibiótico de escolha é:

a) sulfametoxazol + trimetoprim

b) penicilina G
c) amoxacilina + ácido clavulânico
d) cefalexina
e) ciprofloxacina
34- Homem de 24 anos, hígido, queixa-se de dor torácica e dificuldade respiratória súbitas. Ao exame, observa-se discreta traquipnéia e diminuição do murmúrio vesicular no terço superior do hemitórax direito. A principal hipótese diagnóstica é:

a) derrame pleural

b) pneumotórax espontâneo
c) embolia pulmonar
d) aspiração de corpo estranho
e) dispnéia suspirosa
35- O achado em exame físico de abolição de murmúrio vesicular e de frêmito toracovocal, macicez à percussão nos dois terços inferiores do hemitórax direito e radiografia do tórax evidenciando desvio do mediastino para a direita permite o diagnóstico de:

a) atelectasia

b) pneumotórax
c) derrame pleural
d) condensação pulmonar
e) fibrose intersticial
36- Podem agravar quadro de hiperpotassemia, exceto:

a) captopril

b) propranolol
c) digitálicos
d) indometacina
e) carbenicilina
37- Não é causa de doença óssea na insuficiência renal crônica:

a) hiperfosfatemia

b) diminuição da produção renal de 1,25 – dihidroxivitamina D3
c) antiácidos contendo alumínio
d) perda de vitamina D e cálcio na diálise
e) acidose metabólica
38- São complicações da hemodiálise crônica, exceto:
a) demência

b) acidente vascular cerebral
c) osteomalácia
d) sangramento digestivo
e) neuropatia autonômica
39- Assinale a alteração metabólica associada à síndrome nefrótica:

a) hiperlipidemia

b) hiperantitrombinemia III
c) aumento dos níveis séricos de tiroxina
d) aumento dos níveis séricos de zinco
e) hipercalcemia
40- Em mulher de 34 anos, a presença de mialgia generalizada, parestesias, cansaço matinal, fadiga fácil, alteração dos padrões de sono, com VHS normal, provas de atividade reumática e sorologia para doenças autoimunes negativas, sugere o diagnóstico de:

a) dermatomiosite

b) polimialgia reumática
c) fibromialgia
d) policondrite
e) polimiosite 
41- A droga de escolha para profilaxia de infecção por Pneumocystis carinii em pacientes HIV positivo é:

a) claritromicina

b) clindamicina

c) sulfametoxazol + trimetropim

d) dapsona

e) pentamidina

42- Paciente HIV positivo apresenta crise convulsiva. A principal hipótese diagnóstica é: 

a) criptococose

b) toxoplasmose

c) citomegalovirose

d) pneumocistose

e) criptosporidíase

43- Paciente de 70 anos, com história de episódios de diplopia, ataxia, disartria e tonteiras, entre em coma subitamente. O diagnóstico provável é:

a) hidrocefalia

b) hemorragia subracnóide

c) oclusão da carótida

d) hemorragia cerebelar

e) trombose da artéria basilar

44- Paciente de 19 anos apresenta episódios freqüentes de ausência, fugazes, sem manifestações motoras durante as crises. O exame neurológico é normal. A droga de escolha é:

a) ácido valproico

b) carbamazepina

c) fenobarbital

d) primidona

e) diazepam

45- Paciente de 25 anos apresenta cefaléia intensa, localizada na região frontal direita, náuseas e fotofobia. Refere episódios anteriores iguais e diz ter tomado 1 g de aspirina há uma hora, sem melhora. A droga indicada para o controle da dor é:

a) sumatriptam

b) verapamil

c) propranolol

d) naproxeno

e) codeína

46- Paciente de 58 anos, diabético, apresenta dor em queimação intensa no terço inferior de ambas as pernas. O exame neurológico revelou alterações de sensibilidade “em bota”. A droga de escolha para alívio da dor é:

a) fentanil

b) fluoxetina

c) amitriptilina

d) diclofenaco

e) ibuprofeno

47- O quadro clínico da síndrome piramidal, ocorrendo após acidente vascular encefálico, caracteriza-se por:

a) Hiporreflexia, hemiplegia, atrofia muscular

b) Sinal de Babinsk, hiperreflexia, hemiplegia

c) Sinal de Babinsk, hiporreflexia, incontinência esfincteriana

d) Hiperrreflexia, mioclonia, reflexo cutâneo-plantar normal

e) Sinal de Babinsk, hipotonia, incontinência esfincteriana

48- Em mulher jovem, a presença de secreção vaginal de coloração acinzentada com odor “písceo”, sem sinais evidentes de vulvovaginite, sugere:

a) tricomoníase

b) infecção por Gardnerella
c) candidíase

d) bartholinite

e) infecção por clamydia     

49- Na presença de hemorragia, ocorrendo no 3º trimestre da gravidez, são características clínicas de placenta prévia:

a) início insidioso, dor, útero mole, proteinúria

b) instalação insidiosa, sem dor, útero mole, exame de urina normal

c) começo abrupto, sem dor, útero hipertônico, exame de urina normal

d) instalação abrupta, dor, útero mole, cilindrúria

e) início insidioso, sem dor, útero hipertônico, proteinúria

50- Paciente com anemia microcítica, dosagem de ferro sérico e ferritina normais. O diagnóstico provável é:

a) esferocitose

b) anemia hemolítica

c) anemia falciforme

d) talassemia

e) perda sanguínea crônica

51- Não está associada à hemoglobinúria paroxística noturna:

a) elevação de fosfatase alcalina leucocitária

b) anemia aplástica

c) anemia ferropriva

d) trombose venosa

e) leucemia aguda

52- Paciente de 58 anos com quadro clínico de cansaço e esplenomegalia. O hemograma apresenta: hematócrito = 29%, leucócitos = 2.700/mm3 com 12% de granulócitos, 76% de linfócitos e  12% de monócitos: plaquetas =  90.000 mm3. O aspirado de medula óssea foi seco. O diagnóstico mais provável é:

a) leucemia mielóide crônica

b) leucemia linfocítica crônica

c) tricoleucemia

d) mielofibrose

e) mieloma múltiplo

53- Não é habitual como agente etiológico de infecção pulmonar em paciente com AIDS:

a) Citomegalovírus

b) Pneumocystis carinii
c) Mycoplasma pneumoniae

d) Cryptococcus neoformans

e) Mycobacterium tuberculosis

54- As lesões cutâneas iniciais observadas na sífilis secundária são:

a) vesículas, localizadas no tronco e extremidades proximais, não pruriginosas, simétricas e bilaterais

b) pápulas, pruriginosas localizadas nas extremidades distais, assimétricas

c) vesículas localizadas no tronco e face, pruriginosas

d) máculas localizadas na face e membros superiores, pruriginosas, assimétricas

e) máculas localizadas no tronco e extremidades proximais, não pruriginosas, simétricas, bilaterais.

55- Em uma pessoa com HbsAg positivo, a presença de HbsAg no soro indica:

a) replicação viral

b) hepatite crônica ativa

c) baixa infectividade

d) cicatriz imunológica

e) bom prognóstico

56- A paracentese abdominal de um paciente com ascite revela líquido turvo e esbranquiçado, com 25g/dl de proteínas, 500 hemácias/mm3 e 1.500 leucócitos/mm3 (mais de 90% de linfócitos). A etiologia provável da ascite é:

a) tuberculose

b) cirrose alcoólica

c) peritonite bacteriana

d) carcinoma de ovário

e) síndrome nefrótica

57- A condição clínica mais comumente associada a adenocarcinoma de esôfago é:

a) alcoolismo

b) tabagismo

c) acalasia

d) refluxo gastroesofageano crônico

e) candidíase esofageana

58- Assinale o item que não indica um fato que predispõe à formação de cálculos de colesterol na vesícula biliar:

a) obesidade

b) hipercolesteralemia

c) uso de clofibrato

d) uso de contraceptivos orais

e) ressecção ileal

59- São complicações da pancreatite crônica, exceto:

a) icterícia

b) varizes gástricas

c) má absorção de vitamina B12
d) derrame pleural

e) eritema nodosa

60- Paciente de 40 anos queixa-se de regurgitação de alimentos ingeridos dias antes, halitose e disfagia eventual. O diagnóstico provável é:

a) gastroparesia diabética

b) estenose pilórica

c) acalasia

d) divertículo de Zencker

e) esclerodermia
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